

2020·黑龙江第十七届金秋粮食交易会开幕

本报18日讯(记者宋晨曦)18日,2020·黑龙江第十七届金秋粮食交易会暨产业合作洽谈会在哈尔滨开幕。本届“金秋会”将历时5天,来自20个省市的政府团和全国各地的粮食企业、粮油经销商、渠道商代表进行粮食商品展销、贸易洽谈。

本届“金秋会”作为第八届黑龙江绿色食品产业博览会和第三届中国·黑龙江国际大米节的重要组成部分,秉承“推进产销合作、搞活粮食流通、发展产业经济、直接服务三农”的办会宗旨,以“协作共赢,筑稳粮安‘基石’”为主题,由黑龙江省粮食局协同北京、天津、上海、广东、江苏、浙江、福建、云南、四川9省(市)粮食和物资储备局共同主办。

“金秋会”在哈尔滨国际会展中心B厅设立2000平方米特装展区,设置了黑龙江好粮油产品展示区、示范企业特色产品展示区、特色食品品鉴区、网络直播区、省外特色粮油产品展示区、粮食产销合作及贸易洽谈区等6个展区。

“金秋会”上将举行向“黑龙江好粮油”产品授牌仪式,对遴选出的“黑龙江好粮油”面粉、大米、大豆油、大豆食品等四类产品9户企业代表进行现场授牌;组织省际间粮食局或企业签订粮食(原粮及成品粮)购销协议,黑龙江粮食产业集团分别与京粮集团和川粮集团等4组企业代表举行粮食产销合作签约仪式。

本次“金秋会”还增加了线上展示环节。在绿博会上举办2020·哈尔滨粮食产销对接会,有疫情常态化下粮食生产流通趋势演讲、新米上市营销策略分析、粮食产销推介、粮食产销项目云上签约和哈尔滨大米网红直播带货等6项主要内容,与绿博会同步开展好粮油企业和产品的线上展示等。同时网上增设了省外特色粮油产品展示区,主要展示省外具有一定品牌影响力的面粉、杂粮、主食产业化产品等特色粮油产品,拓宽我省百姓对省外特色粮油产品采购渠道,增加我省粮油产品的供应品类和选择多样性。

齐齐哈尔参展企业亮相大米节 吃出好味道 讲出大门道



市民在泰来县展台前挑选优质大米。

□文/摄 本报记者 朱云峰 姚建平

在第三届中国·黑龙江国际大米节展会现场,国内外各种品牌的优质大米集中展示,会场内米香飘散,各种大米制作的美食引诱人前来展位的广大客商、市民驻足,闻着、吃着、看着,舌尖上、味蕾上都充盈着龙江味道。

“这寿司真好吃,米粒有种Q弹的口感,香味更浓。”几位女顾客正在泰来县大米展位上品评参展大米,并询问大米种植情况。“泰来县土壤肥沃,黑土层深厚,有优质水源灌溉,全县水稻面积达到200万亩,优质水稻面积120万亩……”说起泰来盛产的优质绿色有机大米的品质,泰来县绿色食品服务中心主任王继业信心满满。王继业介绍说,泰来县稻米加工企业现在有近百家,这次参展的有13家较大型的大米加工企业,其中云桥米业的“松樨28”在品鉴活动中获得“银奖”,我常讲齐齐哈尔是丹顶鹤的故乡,仙鹤都喜欢的水土,产出的稻米肯定能吃出好味道。

讷河市千顷农夫水稻农民种植专业合作社理事长刘贤和一提到“萤火虫”,就越说越兴奋,“我们合作社的稻田经过三年有机改良萤火虫才大量出现的,在稻田里放养鸭子,鸭子吃萤火虫,鸭粪做肥料,每公斤能卖出近60元的价格,小萤火虫能讲出大门道啊。”

“米粒很饱满不碎,胚芽也很好。”来自辽宁省铁岭市的粮食批发商王立新正在龙江县大米展位查看稻米质量并询问价格,“铁岭当地也产大米,但还是黑龙江的大米质量好名气大,之前只关注五常大米响水大米,这次我是第一次参加大米节,发现龙江县大米品质也很好,刚才经过甘南县的一个展位,有种含钙量很高的大米,我品尝了新米口感非常好,对这个品种印象深刻,我准备订购一批。”

中俄大豆纵深合作 前景可期

□本报记者 曲静 王颖

2019年8月,中俄深化大豆合作发展规划签署后首批4400多吨俄罗斯大豆运达江苏南通,开启中俄纵深合作崭新篇章。一年多来,伴随频频利好,资本闻风而动,央企国企中小企业迅速抢滩,抢占市场先机。

借助绿博会和“大豆节”平台,17日,第二届中俄大豆贸易与投资对接会暨中俄农业金融保险研讨会在哈尔滨召开。在当前的国际粮食贸易背景下,本次会议透露一个明显信号:中俄两国大豆合作优势互补,潜力巨大,有着广阔的发展空间和前景。

370万吨 供需两端释放强烈合作信号

中国大豆产业协会副会长、黑龙江省大豆产业协会会长唐启军分析认为,中国是世界第一大进口国,进口依赖度接近9成,全球60%的大豆都流向了我国。在中国进口9000万吨左右的大豆中,自俄罗斯进口量不足100万吨,占比不足1%。可见潜力巨大。

近两年,我国放开了俄罗斯全境大豆进口,向俄罗斯大豆敞开了市场大门,大豆贸易成为中俄农产品贸易的主题。一组不断增长的数据能够显示中俄大豆贸易发展的良好势头:2018年我国自俄罗斯进口大豆87.12万吨,创历史最高纪录。2019年进口量为73.25万吨,今年1至8月进口大豆49万吨,同比增长9%;自俄进口大豆22万吨,同比增长2.4%。

两国政府的有力推动和市场的旺盛需求促进了贸易发展向好。

2019年6月,中俄共同签署了关于深化大豆合作的发展规划,就扩大大豆贸易,深化种植、加工、物流、销售、科研等全产业链合作达成重要共识,并提出力争到2024年自俄进口大豆370万吨的目标。

两国加强大豆领域的互利双赢合作,不仅有利于满足中国的消费需求,同时也有利于促进俄罗斯大豆产业发展。

“农业部将进一步创造更舒适的环境更便利的条件,为我们的大豆合作提供基础。”俄罗斯联邦农业部农业联合企业出口发展司司长切库绍夫·罗曼·安德烈耶维奇视频连线说。

“我们主要种植和加工非转基因大豆,用于安全绿色食品,对饲料的生产也有很大的助力。我们非常愿意和中国的伙伴紧密合作,增加生产和加工大豆产品的总量。”合作同时促进了俄罗斯大豆产业的发展,来自俄罗斯油脂联盟的资料显示,最近5年,俄罗斯整个大豆的种植数量翻了八九倍之多,产量从原来的100万吨已经上升到400万吨,大豆产品主要出口国就是中国。

跨境联动 中俄农业贸易的黑龙江担当

伴随国际粮源采购多元化战略的形成,中俄农产品贸易日益受到关注。作为对俄合作大省,黑龙江也在努力打通对俄粮食贸易通道,加强与俄罗斯绿色有机农产品跨境联动。

截至目前,黑龙江省对俄农业产业协会在俄从事种植、养殖、加工贸易的企业已达120余家,总投资额为7亿多美元,在俄罗斯远东地区种植面积1000多万亩,其中80%以上是种植大豆。

经过二十多年的发展,黑龙江对俄农业合作取得了明显的成效,由过去的蔬菜种植转向以种植大豆为主,以种植玉米、水稻、小麦等粮食作物为辅的粮食种植结构。并由粮食作物种植转向生猪、牛肉等禽畜养殖、粮食加工、饲料加工、仓储物流及农产品批发建设等多个领域延伸。

纵观全省,黑龙江对俄农业合作势头正旺,对俄境外农业合作规模化发展,全省在俄农业企业187家,在俄建设农业型合作园区7家,累计获得境外农业耕地面积1400多万亩,2019年种植面积达990多万亩。随着境外投资领域不断拓展,由单一的粮食种植向仓储物流运输等多领域延伸,全产业链发展。不断增加的对外粮食回运数量,弥补了市场空缺。

破解难题 中俄大豆深度合作走向纵深

与会专家提出,中俄大豆贸易合作当下还面临诸多难题:中方技术和管理人员“过境难”、两国种子农药登记注册无法互认、中资企业难以享受俄农业补贴、口岸仓储物流设施不完善、出境货物通关效率低等等。

中俄大豆贸易量距离两国设定的370万吨目标,还有相当的距离。面对问题和挑战,两国有关部门正密切协作,力促大豆合作深入发展。

第二届中俄大豆贸易与投资对接会暨中俄农业金融保险研讨会透露出一系列利好信息:

今年8月召开的第二次中俄大豆工作组会议,两国农业部门围绕大豆品种登记、技术合作、检疫通关、农业试验示范区建设等具体问题进行了磋商,达成多项共识。

目前双方积极开展大豆省州结对子工作,初步确定黑龙江-广东-滨海边疆区、黑龙江-犹太自治州、黑龙江-阿穆尔州、山东-犹太自治州四对大豆重点省州开展结对子合作,促进业界对接和全产业链合作;

继续加强种植育种等农业基础合作,提高农产品种植面积、产量和品质。目前中国9个大豆品种已经出口俄罗斯并在远东试种,走出了中国良种在俄商业种植推广的第一步;

针对当前对俄合作企业大多资金有限、融资不易,农业投资项目保险难的问题,金融机构正在通过设立对俄农业合作专项基金、融资担保公司等,探索专门解决方案;

通过支持企业建设境外仓储物流渠道,促进农产品回运渠道畅通,创新措施提升农产品进口的便利化水平。

访谈



张瑞英 坚持优种优品优产

□文/本报记者 张桂英 摄/本报记者 蒋国红

农业农村部谷物及制品质量监督检验测试中心(哈尔滨)连续三届承担中国·黑龙江国际大米节的稻米品质品鉴初评工作,初评负责人、该中心副主任张瑞英18日接受了记者的采访。

张瑞英说,本届大米节稻米品质品鉴结果,粳稻组的黑龙江的五优稻4号得了3个金奖,在籼稻组,浙江的3个品种得了金奖,对此她感觉既意外,也觉得是必然。好大米首先要品种好,浙江省是中国农科院水稻所的所在地,他们的优质品种会率先在那里推广,所以浙江籼稻多获奖是必然。黑龙江五常大米五优稻4号获大奖是她一直期待的,只是能这么早来,并且3个不同的企业选送的样品都得到了金奖,令人有意惊喜,这说明品种、技术、产地都得到了很好的结合。

张瑞英说,大米好不好,有多个决定因素。首先要有优质的品种,其次是优质的产地和栽培技术,还要有优质的加工技术。本届大米节品质品鉴的结果说明,通过连续举办大米节,以及各级政府和技术部门的不断宣传和技术推广,种植者已经了解掌握并实现了优质的栽培技术。比如说低氮栽培、氮肥前施,还有抗倒伏和促早熟等等。今年

黑龙江虽然经过了三次台风侵袭,但在水稻的生产季节,温度、光照和水分管理很到位,使五优稻4号品种的品质特点发挥最佳。

谈及品质品鉴工作的“三公性”,张瑞英说,为确保公平公正公开原则,她们的品质品鉴活动有公证处全程介入和参与。比如说,征集样品时间截止到10月5号17时,但是在这个时间节点之后我们又收到69个样品,由于不符合时间规定,这些样品就没法参评。另外,样品全程是密码编号,设置实验室初评、复评、终评三个品鉴程序,这都是保证“三公性”的考量。所有的专家,包括她们的实验人员都不知道样品是谁的,甚至有的评审专家参与工作的稻米品种获了奖,自己也不知道。

张瑞英对黑龙江在大米种植上如何更好发挥优势提出建议。她说,蓝天白云黑土地是黑龙江生产优质大米的天赋优势。她们每年都做百个批次的大米抽检,黑龙江大米都符合绿色食品标准,农药和重金属没有任何超标现象,这就是黑龙江的优势。好生态是造就高安全性和高品质的前提。如果未来水稻生产坚持走绿色、优质的道路,实现优质品种、优质产地、优质生产的同步推进、完美结合,那么黑龙江稻米产业前途无量。

中外专家问稻论稻

本报18日讯(记者董盈 黄春英)18日,第三届中国·黑龙江国际大米节暨2020国际稻米产业发展论坛在哈尔滨国际会展中心华旗礼堂举行。来自国内外的专家、政府官员、农业科技推广工作者等出席论坛。国内外专家围绕“国际之稻”“健康之稻”“科技之稻”等内容同问稻论稻。

本次论坛由黑龙江省人民政府和农业农村部联合主办。论坛以国际稻米产业发展为主题。论坛上,国际水稻研究所所长 Matthew Morel 向论坛致辞;日本新潟县农业综合研究所所长田村良浩、黑龙江省水稻产业技术体系首席专家聂守军、日本株式会社社长石附健一、黑龙江省农业科学院水稻研究所耕作栽培室主任陈书强分别做了精彩演讲,以国际化视野、专业化讲解、独特化的视角,为与会嘉宾呈上了一场论稻盛宴。

据悉,国际稻米产业发展论坛已经连续举办了三届,已成为国际大米节的一道亮丽风景。此次论坛的再次举办,进一步探索了国际水稻全产业链发展的新路径,丰富了水稻创新链、产业链、价值链和供应链全方位发展的新内涵,指明了有效应对疫情冲击下水稻产业安全发展的新方向。

获奖企业 揭开“好米的秘密”

本报18日讯(记者张桂英)18日上午,在第三届中国·黑龙江国际大米节新闻发布会上,在大米节稻米品质品鉴活动中脱颖而出的6家获奖企业,派出代表分享他们如何做强做精“一碗好米饭”秘籍。获奖企业代表从山水孕育、品种选育、栽培管理、品种管理、加工包装等方面,讲述了企业的作为及下步打算。

稻米品质品鉴活动是黑龙江国际大米节最核心、最重要的环节之一,来自泰国、日本、缅甸、柬埔寨等7个国家和国内22个省市的726份粳稻和籼稻参评样品,经过实验室检测,专家初评和终评三轮竞赛,最终决定出品质品鉴活动粳稻、籼稻金银铜奖各18个,以及粳稻和籼稻各10个“好吃米饭”。这些获奖稻米品种及生产企业,代表了当前国际稻米产业的最高水平,汇集了各个稻米主产区稻米的最佳品牌。

18日,在新闻发布会上分享经验的获奖企业代表有黑龙江五常金禾米业有限公司营销总经理王岩峰,广西绿海种业有限公司总经理谭勇,浙江勿忘农种业股份有限公司研发中心经理陈佑顺,大庆市百湖农业有限公司总经理王宝柱,泰来县云桥米业有限公司董事长刘凤云,五常沃科收种业有限责任公司技术顾问关云志。

与我省米企对接洽谈 上海联华超市 采购3万吨优质大米

本报18日讯(记者宋晨曦)18日下午,上海联华超市股份有限公司(联华超市)与我省十多家具有一定竞争力和知名品牌的米企进行务实洽谈对接,此举助力我省大米企业产品走进大型连锁超市,开拓了黑龙江大米在全国销售渠道。大米节期间,上海联华超市股份有限公司将采购3万吨黑龙江优质大米。

肇源鲟鱼沟米业、牡丹江康之源米业代表,分别就各自企业情况及产品优势进行说明和积极推介。

洽谈会上,两地企业体现出强烈的合作意愿。我省北大荒米业、省农投集团食品有限公司、五常乔府大院、五常金禾米业、北大仓米业、庆安东米业、

上海联华超市股份有限公司相关负责人介绍,上海联华超市是上海首家以发展连锁经营为特色的超市公司,目前联华超市已成为现今中国最大的商业零售企业,在100多个城市建立了强大的连锁经营网络,年销售大米6万余吨,东北大米占40%。随着黑龙江大米的名气越来越高,联华超市对黑龙江大米在外省的销售前景持乐观态度。